

# 外交部介紹中美元首將會晤情況

## 學者料兩國關係有望進一步緩和

【香港商報訊】中美雙方均已發布元首會晤的消息。針對美國白宮國安會不具名高官對此次會晤發表的言論，中國外交部發言人毛寧昨日在例行記者會上作出回應。

### 中方反對以競爭定義中美關係

據報道，美國白宮國安會不具名高官當地時間10日稱，此次會晤目標是管控競爭、防範衝突風險、確保溝通渠道暢通，美方過去幾十年試圖塑造或改變中國的努力已經失敗，美方將就雙邊議題及熱點問題向中方表達關切。美方不支持「台獨」，希望保持現狀，反對中國在台海日益頻繁的軍事行動，美方還將在南海問題上強調對菲律賓的安全承諾。關於巴以衝突，希望中國向伊朗表明，伊方不應推動當前中東衝突升級或蔓延。有記者問中方對此有何回應。

「關於習近平主席應邀赴美國舉行中美元首會晤，中方已經發布了消息。」毛寧說，兩國元首將就事關中美關係的戰略性、全局性、方向性問題，以及事關世界和平與發展的重大問題深入溝通。

「中方始終按照習近平主席提出的相互尊重、和平共處、合作共贏三原則看待和處理中美關係。大國競爭不符合當今時代潮流，解決不了美國自身的問題和世界面臨的挑戰。中方不懼怕競爭，但是我們反對以競爭定義中美關係。」毛寧說。

談到關切，毛寧表示，美方應當切實尊重中方合理關切和正當發展權利，而不是只強調自身關切，損害中方利益。中國不尋求改變美國，美國也不應尋求塑造或改變中國。希望美方將不尋求「新冷戰」、無意同中國發生衝突等承諾落到實處，共同推動中美關係重回健康穩定發展軌道。

「台海的現狀是兩岸同屬一個中國。」毛寧強調，真正改變現狀的是台灣民進黨和支持縱容其謀求「台獨」的外部勢力。同時，中方已經多次清晰表明了南海問題的實質及中方有關原則立場。「不是中國的領土，多一寸我們都不要，中國的領土，我們一寸也不會放棄。」她說。

毛寧還說，當前，世界高度關注巴以衝突。希望美國秉持客觀公正立場，為推動盡快停火止戰發揮建設性作用。

### 雙方頻繁互動持續釋放善意

即將登場的「習拜會」備受關注，在會議之前，中美雙方展開密切互動，持續釋放善意信

號。受訪學者指出，會晤有望給中美關係帶來進一步緩和的跡象，但地緣政治競爭仍將持續。

遼寧大學美國與東亞研究院院長呂超教授在接受採訪時表示，在中美關係觸底反彈的局勢下，中美元首會晤非常引人注目，料雙方將就經貿合作、安全利益等雙方關切表明各自立場，中方可能將再次向美國表明中國關於台海問題的原則底線。

呂超續指，當前在巴以衝突等影響下，美國在處理國際關係上出現困難，美國求之不得與中國緩和關係，所以美國有可能在對華關係方面稍微放低身段，避免如過去般鋒芒畢露。與此同時，美國並非鐵板一塊，雖然美國國會起勁鼓噪反華，但也有些尋求不與中國「脫鉤」的聲音。這次會晤有望給中美關係帶來進一步緩和的跡象。

對於中美關係，呂超認為，中美關係一邊在緩和，但仍仍有許多問題沒有解決。尤其在美國的印太戰略下，美國糾集菲律賓等國家，指向中國，美國在印太地區執意與中國為敵的跡象沒有改變。若想與中國繼續保持良好的關係，美國不能採取「兩面派」的姿態，持續製造緊張空氣，破壞中美關係基礎。

應美國總統拜登邀請，國家主席習近平將於11月14日至17日赴美國舊金山舉行中美元首會晤，同時應邀出席亞太經合組織第30次領導人非正式會議。（據中新社消息）

## 第九屆華人文化藝術節拉開帷幕

【香港商報訊】記者何嘉敏報道：昨日，「歸來吧」——僑居嶺南中華傳統文化體驗活動在廣州舉辦，作為「親情中華·風韻南粵」第九屆（廣州）華人文化藝術節首場活動，現場近200名歸僑僑眷和海外僑胞近距離感受中華優秀傳統文化，以文為媒，以藝通心。

據悉，本屆藝術節於11月13日至15日在廣州舉辦，活動包括四項主要內容——一場「向着光」主題文藝演出、一場故事分享會、兩場互動式文化體驗交流。

一杯清茶解去鄉愁，一曲琴音撫慰心靈。本次體驗活動名家雲集，分為「古韻悠揚滿芬芳」「妙手生花綉年華」「丹青點點瀟灑真情」三個主題內容，選取能引起僑胞們共鳴，又具有參與感和體驗感的項目或元素：在國家級非遺項目嶺南古琴代表性傳承人寧蘭清帶來的嶺南古琴天籟之音的伴奏下，僑胞們或是駐足欣賞花藝展示，或是靜靜感受宋代點茶的高雅神韻，或是在現代茶席品茗區品茶香、敘親情，通過體驗，真切重溫嶺南特色非遺的無窮魅力。

據悉，華人文化藝術節由廣東省僑聯與廣州市僑聯於2005年創辦，每兩年舉辦一次，現已成功举办八屆，總計吸引近2萬名海外僑胞和歸僑僑眷參與，已成為海內外僑界翹首以盼的文化盛會、廣東重要的文化交流和海外聯誼工作品牌以及中外文化交流互鑒的重要橋樑紐帶。

## 皖「宿業」有專攻 黟縣文旅活力足

【香港商報訊】記者吳敏 通訊員何彥銘報道：2023安徽民宿大會近日在黃山市黟縣舉行。包括粵港澳等地的民宿行業代表200多人齊聚黟縣，共論民宿發展趨勢，共謀民宿行業未來。

黟縣縣委書記程奇在大會發言中介紹，全縣現有民宿918家，佔全省民宿總數近六分之一，其中精品民宿115家，打造了宏村、西遞、塔川、碧山、南屏、龍江、美溪、柯村8個民宿集群，激活了融合觀光、體育、研學、休閒、康養等於一體的新型旅遊業態，年接待遊客超220萬人次，帶動2萬多人就業，拉動旅遊綜合收入近20億元人民幣。塔川書院、「我的收藏」入選全國甲級民宿。民宿產業成為旅遊消費的新陣地、鄉村經濟的新引擎、文化傳承發展的新載體。

期間，代表們在實地考察了黟縣「交叉小徑的花園」「關麓帳篷客」「無名初」等精品民宿之後，無不「豈見傾心」並連連讚嘆。有數據顯示：截至11月8日，黟縣西遞、宏村2023年接待遊客量突破400萬人，已超過旅遊形勢最好的2019全年遊客接待量。

## 呼吸道疾病進入高發季 南方高於北方

【香港商報訊】國家衛健委新聞發言人、宣傳司副司長米鋒昨日表示，隨着各地陸續入冬，呼吸道疾病已進入高發季節，多種呼吸道疾病交織疊加。

在當天由國家衛健委舉辦的新聞發布會上，米鋒說，要堅持多病同防同治，密切關注肺炎支原體、新冠病毒、流感、登革熱、諾如病毒感染等的流行情況，加強監測預警，掌握病毒活動強度、病毒變異等變化。

中國疾控中心病毒病所國家流感中心主任王大燕在發布會上介紹，各地冬春季的流感流行季一般從每年10月中下旬到次年3月中上旬，在1月

左右達到峰值。近期內地流感監測數據顯示，南方省份、北方省份流感活動均呈持續上升趨勢，南方省份高於北方省份，各地正逐漸進入流感流行季，目前流行的流感毒株以甲型H3N2亞型為主。

王大燕指出，全球和中國監測數據顯示，目前全球和中國流行的新冠病毒變異株都屬於奧密克戎，最新一周採樣的病毒測序結果顯示全部為XBB的亞分支，未發現生物學特性明顯改變的變異株。新冠病毒感染疫情整體呈波動下降趨勢，今年8月下旬至今，全國報告新冠病毒感染病例數已連續10周下降，全國發熱門診、哨點醫院新冠

病毒核酸檢測陽性率均呈持續下降趨勢。中國對新冠病毒仍在進行系統性的多渠道監測，數據定期在中國疾控中心網站公布。

王大燕表示，預防傳染病最有效、最經濟的方式是接種疫苗。除此之外，公眾應保持健康的生活方式、養成良好的個人衛生習慣、保持家庭和場所的環境清潔。此外，老年人、兒童、孕婦、慢性病患者等高風險人群要盡量少去人群密集的公共場所。一旦發生發熱、咳嗽等呼吸道感染的症狀，應居家休息。如果症狀較重，應做好個人防護，盡早前往醫院就診。

（據新華社、中通社消息）

## 豐富市民文化生活 樹立灣區文化品牌

# 深圳福田賦能大灣區新時代文化融合發展

近年來，深圳市福田區秉承首善之區的城市文化品格和人文精神，讓城市在文化空間裏生長，讓文化藝術影響力輻射到深圳乃至整個粵港澳大灣區。深圳市福田區公共文化體育發展中心（以下簡稱：福田區公共文體中心）堅持守正創新、追光前行，通過深港文化藝術交流、深港社區文化交流等一系列高品質活動，推動兩地文化深度交流碰撞，以更具灣區特色、活力時尚的雙向奔赴，為大灣區新時代文化融合發展打造新典範。

今年以來，2023年深港藝術交流季(深圳·福田)，促進深港文化交流融合，共舉行文化活動55場，全網曝光量約3000萬人次，覆蓋人群逾900萬人次，活動期間商場營業額同比日常均增長15%-25%，福田區在粵港澳大灣區文化發展的核心引擎作用進一步增強。一系列文化活動，更是推動香港同胞人心回歸。

如今，隨着福田區文化品牌知名度、美譽度持續提升，福田區已成為大灣區高辨識度網紅「打卡」地。

### 以文促旅 以文促商

#### 深港藝術交流季精彩「綻放」

音樂隆隆，光影綽綽。2023年6月10日，2023「手拉手」國際親子電音節主會場在深圳市市民公園南廣場舉行。此次活動的開展，也意味着深港藝術交流季正式啓動，深港藝術交流季依託深港兩地藝術文化交流展覽開展系列配套藝術文化交流活動，囊括了青年交流日、「福+」交流季、「綻放」市民藝術節交流、福交音樂融合季、深港交流展、深港嘉年華等六大系列。

今年以來，在福田區公共文體中心有力推動下，深港藝術交流季活動頻率不僅密集，且內涵豐富，既品質高雅，又能符合大眾審美，更能促進文旅經濟良性發展，深受兩地居民喜愛，可謂一舉多得。

以文促旅，增強雙城「交流密度」。活動舉辦以來，福田區公共文體中心創新推出文藝演出、交流、文旅消費等20餘種活動形式在兩地相互交織，共繪灣區文旅融合同心圓。以文促商，提升跨城「消費熱度」。與深圳CBD多個大型商超達成

深度合作，實現34家品牌同步聯動，帶動商圈人流增長，活動期間商場營業額同比日常均增長15%-25%。粵港澳龍舟邀請賽催生福田「龍舟經濟」，片區商業流量、關注度空前高漲，新洲同創匯客流量達歷史最高峰，客流同比增長500%以上，進店率同比增長200%以上。雙向聯動，提高深港「文化濃度」。以文化藝術為紐帶，在文化、消費、旅遊等領域進一步強化地區之間、民眾之間、領域之間的深度合作。其中「香港國際青少年藝術展暨來自福田的聲音」等系列活动走出深圳，主動實現深港澳互動交流。

「我們將致力於深港兩地藝術文化活動的輸出與引進，希望通過此次深港藝術交流季的開展，共同打造和演繹兩地乃至大灣區的藝術作品，讓海外及香港優秀文化引進來，讓深圳文化走出去，加強深港文化藝術交流，真正的做到藝術文化相互融合。」福田區公共文體中心相關負責人說道。

未來，福田區將進一步弘揚首善之區的城市文化品格和人文精神，讓城市在文化空間裏生長，讓福田區的文化藝術影響力輻射到深圳乃至整個大灣區，為大灣區新時代文化融合發展打造新典範。

### 共謀發展 彼此成就

#### 深港社區交流譜寫「雙城故事」

6月10日，2023第六屆深港社區文化交流活動在深圳市福田區舉行。來自香港南區的近40名代表走進福田，先後參觀了福田區僑香社區、平安金融中心，欣賞了2023深圳國際城市家具藝術季，切身感受福田區日新月異的高質量發展成就，就繼續深化雙方的文化交流合作等進行全方位探索，攜手譜寫「雙城故事」新篇章。

香港中聯辦港島工作部副部長王卉，全國人大代表、香港南區建設力量召集人朱立威等深港兩地嘉賓出席活動。

活動當天，香港南區代表到達福田後第一站便來到福田區香蜜湖街道僑香社區，走進黨群服務中心參觀「健康小屋」、婦女兒童之家等場所，聽取社區智慧化平台建設、「美好環境·悅享生活」僑香社區共建共治共享項目等相關情況。隨後，代表團還參觀了深圳城市地標——平安金融中心。



深港社區文化交流活動合影

據了解，深港社區文化交流活動始於2015年。多年來，深圳福田與香港南區互派交流團，深入兩地的基層社區參觀學習，開展系列文化活動增進情誼，加強溝通交流促進合作。

「雙向奔赴」才能同頻共振。「南區和福田是一衣帶水的好鄰居、唇齒相依的好兄弟，多年來共謀發展、彼此成就，雙方以文化為牽引，未來也將繼續加強合作，開創雙城合作的嶄新篇章。」香港南區各界聯合會相關參與者表示。

### 深港一家親 殷殷愛國情

#### 福田原創歌曲唱響灣區爆紅全網

11月8日，歌曲《向海而生》全球上線，歌曲上線首周，全網熱度突破5億。據介紹，歌曲由唐恬作詞、香港音樂製作人鄧智偉作曲、陳楚生演唱，不負眾望地為聽眾帶來了極致的享受。悠揚的曲調，磁性的嗓音，將細膩的情感一字一句娓娓道來。

歌曲企劃初衷以全球首個「國際紅樹林中心」落戶深圳為背景，結合深圳推進「綠美廣東」建設的主題，從小我折射大我，從個人聯繫到城市，從個體情感升華到家國情懷，以鷺鳥（黑臉琵鷺）作為深圳人的隱喻，描繪生態環保、候鳥與自然、個人與城市的共生關係，引申到改革開放大潮裏個人的奮鬥不息、創新不止的青年風貌，展現深圳大灣區先行區的獨特人文魅力。

愛在心中載，一起向未來。《粵港澳大灣區發展規劃綱要》發布以來，粵港之間從文化交流到文化交融，跳動着越來越強勁的文化脈搏。為更好地實行人灣區融合創作計



《深愛》海報

劃，深圳市福田區委宣傳部、深圳市福田區公共文體發展中心，共同策劃發起了「大灣區融合系列音樂藝術文化項目」，以「手足情深」為創作理念，圍繞深港兄弟情創作了歌曲《深愛》。

歌曲《深愛》由香港作詞人劉卓輝、唱作人布志綸、音樂製作人許願等深港著名音樂人主創。歌曲發布後，全網曝光量突破3億次，並榮登「音樂先鋒榜」和「華語金曲榜」雙榜首。

今年以來，福田原創歌曲屢獲大獎。今年2月10日，由深圳市委宣傳部主辦的「揚帆啟航正當時 踔厲奮發向未來——學習宣傳貫徹黨的二十大精神深圳優秀原創歌曲全媒體推廣發布儀式」在深圳廣播集團舉行。其中，由福田區委宣傳部指導出品的《一起幸福》《深愛》《一路一起走過》《可愛的中國》等4首福田原創歌曲成功入選。

今年9月，由福田區委宣傳部指導、福田區公共文體發展中心出品及策劃發起的《一起幸福》《深愛》等兩首福田原創音樂作品入圍「2022年度音樂工程十佳金曲」。



深港藝術交流季活動現場